

世界眼中的全球南方这一年

新华社记者

2025年,百年变局加速演进。地缘冲突多点爆发,单边主义、保护主义逆流涌动,政治极化、全球治理失序等多重风险交织叠加。在动荡变革世界中,全球南方国家群体性崛起,成为维护国际和平、带动世界发展、完善全球治理的关键力量。

多国受访人士认为,全球南方国家坚持团结自强、共谋发展,在全球治理体系中的角色正从被动参与转向主动作为,推动世界政治经济格局深刻演变。中国作为全球南方的当然一员,正同其他全球南方国家一道,谱写人类发展的历史新篇章。

独立自主的坚定追求

2025年,追求独立自主的全球南方声音在世界各地激荡。

“自主,是2025年全球南方的关键词。”沙特阿拉伯利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒-阿齐兹·沙巴尼说,越来越多的全球南方国家不再跟随西方亦步亦趋,而是在独立自主的发展道路上前行,积极参与国际事务,维护本国和本地区的正当权益。

在非洲大陆,对西方驻军下“逐客令”的浪潮持续,追求公平正义的呼声不断高涨。今年7月,法国正式向塞内加尔移交最后两处军事基地,宣告结束在西非和中非地区的军事常驻。今年2月,非洲联盟峰会以“通过赔偿为非洲人和非洲人后裔伸张正义”为主题,传递出独立自强、纠正历史不公等明确信号。

拉美地区同样发出反霸反干涉的呼声。面对美国以“打击贩毒”为由不断在加勒比海域加码军事部署、施压委内瑞拉、拉美多国明确表示反对。委内瑞拉民众多次举行游行抗议美国霸凌行径。哥伦比亚总统佩特罗警告,美国如果悍然发动武力攻击,“将会发现强大的美洲豹正在觉醒”。

“历经数百年的依附与屈辱,拉

美国家日益觉醒,如今正以更坚定的尊严和意志推动地区自主与团结。”哥伦比亚国立大学教授迪亚娜·戈麦斯说。

联合国舞台上,全球南方国家维护公平正义的声势更壮大,行动更有力。

在今年9月第80届联合国大会一般性辩论中,巴西总统卢拉等多位南方国家领导人发声,坚决反对霸权主义、单边主义行径干涉他国内政、威胁国际秩序,呼吁维护国际公平正义。在巴以冲突问题上,南方国家积极推动联合国等多边机制采取更公正立场,以各种方式呼吁停火止战,支持巴勒斯坦建国。

哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔诺娃认为,南方国家坚决维护公平正义,与一些西方国家立场形成鲜明对比。阿塞拜疆国际关系分析中心部门主任沙赫马尔·哈吉耶夫说:“全球南方的内涵超越单纯的地理范畴,演变为一个象征着共同历史记忆、追求独立自主与国际话语权的广泛框架。”

团结自强的共同选择

独立自主是全球南方的底色,团结自强是全球南方的传统。玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼说,团结是全球南方的核心理念之一,这是一种新型互动模式,“让各方共享资源、知识与经验,实现互利共赢”。

2025年伊始,印度尼西亚正式加入金砖合作机制,9个伙伴国加入金砖大家庭,“大金砖合作”不断深化;上海合作组织、中国—中亚机制、中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛等平台机制稳步推进……

如今的全球南方,经济总量全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%,已深刻改写世界经济的版图。

在沙伊梅尔诺娃看来,从能源、矿产到生产能力、农业和数字服务,发展中国家之间的合作不断深化,

正形成更具互补性的合作网络,创造了多元化增长通道。

中国始终坚定支持南南合作,坚持以开放发展之困、汇合作之力,让发展成果更多更公平惠及各国民众,以实际行动不断为全球南方发展合作注入新动力:同非洲携手推进现代化“十大伙伴行动”,同拉美启动“五大工程”,同阿拉伯国家构建“五大合作格局”,同太平洋岛国建设六大合作平台,提出中国支持全球发展的八项行动……

南非经济学家塔法兹瓦·鲁齐费说,当一些国家不断削弱南北合作机制时,中国以实际行动巩固多边平台,为促进全球互利合作、支持发展中国家实现现代化的重要力量。

“在国际经贸形势更加复杂、全球经济持续乏力的背景下,中国提供了宝贵的稳定性和确定性。”秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心研究员约翰·巴尔迪格莱西亚斯说,中国通过稳定政策和开放举措,向合作伙伴传递出可靠性与可预期性,为南方国家加强合作提供新机遇。

在委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多看来,中国正在携手全球南方“推动形成一种更公平、更包容的全球增长模式,为构建更加公正合理的国际经济秩序奠定了重要基础”。

完善全球治理的南方担当

“全球南方正成为历史进程的主动参与者,不仅提出诉求,更在积极建言,努力构建更加平衡、多极化和具有代表性的全球治理体系。”瓦纳库尼说。

2025年,全球治理的“南方时刻”接续登场。中国、巴西、南非分别主办了上合峰会、金砖峰会和二十国集团(G20)峰会,巴西还作为东道主举办了联合国气候变化大会,会议通过的重要政治文件涵盖减缓和适应气候变化、气候融资、国

际合作等多项议题,并首次将贸易议题纳入成果文件。

二十国集团峰会和联合国气候变化大会均在美国缺席的情况下达成重要共识,被多国专家视为全球南方坚持推动构建更加公正合理全球经济治理体系的“集体宣示”。

全球南方国家正推动将“南方议程”纳入全球治理机制。在全球南方地缘经济中心主任穆罕默德·萨基卜看来,全球南方国家连续4年担任G20轮值主席国,将债务重组、发展融资、公正的能源转型等议题,常态化纳入G20这一多边机制议程中,反映出全球南方从“接受规则”向“重塑规则”的转变。

“全球南方叙事已从请求援助转向提供解决方案。”非洲之角战略研究所主任哈桑·汉嫩杰评价说,“这一变化尤其体现在全球治理领域。全球南方正在重塑一些国际规则和制度。”

当前全球治理体系呈现出明显的滞后性和失衡性,全球南方国家要求增加代表性和加速治理变革的呼声前所未有地高涨。

作为全球南方的重要成员,中国始终致力于推动全球治理架构更为均衡有效,提升全球南方国家在国际事务中的代表性和发言权。今年9月,习近平主席提出全球治理倡议,为改革完善全球治理体系提供了中国方案。这一重大倡议迅速得到国际社会尤其是全球南方国家广泛而明确的支持。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃说:“全球治理倡议超越西方霸权逻辑的局限,对非洲和全球南方国家共同制定发展和治理议程具有指引意义。”

“中国提出全球治理倡议正逢其时,是对全球南方诉求的积极回应,更体现了追求公平的未来的世界愿景。”埃及前总理伊萨姆·沙拉夫说。

(新华社北京12月26日电)

近年,韩国中老年男性孤独现象日益引起关注。观察人士表示,韩国40岁至70岁男性群体“孤独度日”乃至“孤独死亡”事例不断增多,成为城市治理及社会福利保障领域的盲区,亟待采取综合对策。

韩国《中央日报》26日报道,它近期针对40岁至70岁男性群体的孤独现象展开一项调查,分析了20个案例。调查显示,这一年龄段男性陷入孤独的经历往往类似:先是失业、退休或创业失败,随后婚姻破裂,最终社交纽带彻底断裂。

韩国国家数据处今年发布的一项社会调查显示,与十几岁以及二三十岁男性相比,40岁以上男性“缺乏社交纽带”的占比更高,且年龄越大,孤独人数占比越高。

经济合作与发展组织10月发布一项研究,注意到类似现象。该研究显示,在经合组织成员国中,50岁及以上男性、独居者和失业者是孤独风险最高的群体。值得注意的是,男性的社交网络多围绕工作构建,与邻居或家人的联系薄弱。一旦因失业或退休脱离职场,他们的社交网络往往随之崩塌。

67岁的韩国男子金相民(音译)便是一个典型例子。他在一家大型建筑公司工作20余年,退休后多次创业,均以失败告终。债务不断累积,家庭随之破裂,他离了婚,也与女儿彻底失去联系。如今,他已在韩国首都首尔的一个单间公寓社区独居5年。由于健康状况持续恶化,他无法打工赚钱,只能依靠慈善机构提供的餐食勉强度日。

金相民接受电话采访时告诉《中央日报》,他曾信任某邻居,结果遭对方诈骗。此后,他更不愿与他人建立新关系,就算朋友发短信或来电话,他也会刻意回避。这次接受采访,是他“多日来第一次开口与人交谈”。

韩国社会保障信息服务中心官员韩相弼(音译)说:“与同龄女性相比,中(老)年男性更不愿依赖社区支持,因此也更容易陷入孤独。此外,他们在与人交往时往往优先考虑社会身份……种种因素加剧了他们的孤独状态。”

中老年男性与人初次接触时会先问对方“过去从事什么工作”,反映出他们习惯先通过职业评判他人社会地位。此外,不仅独居的中老年男性,就连家庭稳定的男性也可能陷入孤独困境。一名61岁的退休男子表示:“我去图书馆或培训机构时,常有陌生人缺乏边界感,问我一些侵犯隐私的问题。”为避免这种社交不适,他每天除了“独自散步一小时”外,再无其他活动。

一名政府官员表示,“以孤立和社交断裂为表现形式的新型福利保障领域‘盲区’已出现”,各方应予以重视并磋商对策。

不少专家呼吁社区持续提供支持,以帮助孤独群体重新融入社会。韩国釜庆大学社会福利学教授金恩贞(音译)认为,独居中老年男性“构建社交网络的能力较弱,一旦失业,很容易立即陷入孤独状态”,有关部门应通过多种渠道对他们提供帮助。

金教授建议,相关政策应当按年龄和性别细分,不仅关注中老年男性,“老年女性及二三十岁人群的需求也应纳入考量”。地方政府及社区可以通过家访、活动邀请等方式接触目标群体,帮助他们重建社交网络。

杨舒怡

韩国·中老年男性孤独问题日益引关注

酒后骑自行车? 日本约900人被吊销汽车驾照

荆晶

日本自去年年底实施修订后的道路交通法,对酒后骑车进行严格处罚。今年1月至9月,已经有近900人因酒后骑车被吊销汽车驾照。

据“天空新闻24小时”网站24日报道,尽管日本一直禁止酒后骑车,但以往除非骑车人明显无法控制车辆或酿成事故,否则基本不会受到处罚。依照修订后的道路交通法,骑车者经检测若每升呼气中酒精含量超过0.15毫克,就可处以三年以下监禁或最高50万日元(约合2.24万元人民币)罚款乃至吊销汽车驾驶执照。

一名警官告诉日本《读卖新

闻》:“我们旨在从源头上遏制社会对(酒后骑车)这一行为的纵容之风。酒后骑车可能导致很严重的事故,希望每个人都能遵守规定。”

新交规实施后,交警也加强了执法力度。交通部门在本月公布的数据中通报:2024年前9个月,即在新交通法生效前,因酒后骑车被吊销驾照的仅有23人;而2025年同期这一数字猛增至896人。另外,2024年11月至2025年6月,还有约4500人因酒后骑车被逮捕。

近几年来,日本骑自行车出行的人越来越多,涉及自行车的交通事故时有发生。2023年,日本记录在案的涉自行车交通事故逾7.2万起,约占其交通事故总量的20%。

2024年,涉自行车交通事故数量为67531起。

日本警察厅去年共开具约5万张自行车交通违章罚单,包括约21万人次闯红灯,近2.2万人次未按规定让行,逾1200人次逆行,逾3200人次强闯铁路道口。

明年4月,日本道路交通法将迎来新一轮修订并正式生效,此前仅作口头警告处理的多项违规行为届时将被处以罚款。这意味着,夜间骑行不开灯、闯红灯、骑行时戴耳机以及撑伞等行为将被处以5000日元(224元人民币)罚款。

(新华社专特稿)

泰国前总理阿披实将参选下届总理

政治体系和提升各系统的透明度入手。

阿披实曾于2008年至2011年担任泰国总理。2019年大选失利后,阿披实辞去民主党党首职务,

并于2023年退出该党。2025年10月,阿披实回归民主党并再次成为党首。

泰国新一届国会下议院选举将于2026年2月8日举行,各政党须在今年12月28日至31日提交其总理候选人,每个政党最多3人。

索马里举行近60年来首次地方议会直选



索马里首都摩加迪沙所在的巴纳迪尔州25日举行地方议会选举。这是索马里国内近60年来首次举行地方议会直接选举。据索马里国家独立选举委员会介绍,来自20个政党的1600多名候选人角逐巴纳迪尔州16个区总计390个地方议会席位,登记选民数为50多万,选举委员会在该州设立了523个投票站,并部署约1万名安保人员。

这是12月25日在索马里首都摩加迪沙一处投票站,一名选民手持选票。

(新华社发)

结清公示

由湖南省湘筑交通科技有限公司承建的西藏自治区高等级公路多功能交通调查站建设(一期)项目现已全部完工,工程款已按合同约定拨付到位,民工工资均已足额发放,现进行民工工资支付结清公示。如有异议,请自本公示之日起30日内与下列联系人沟通处理。

联系人:秦晨胜 联系电话:18874685826

特此公示

湖南省湘筑交通科技有限公司
湖南省湘筑交通科技有限公司西藏自治区高等级公路
多功能交通调查站建设(一期)建设工程全一标段项目经理部
2025年12月26日

声明

西藏泰蓝信息工程有限公司不慎,将开户许可证遗失,开户行:中国民生银行股份有限公司拉萨宇拓路支行,核准号:J7700007001301,账号:162152673,声明作废。

特此声明

西藏泰蓝信息工程有限公司
2025年12月27日

遗失声明

★拉萨市公交出租汽车有限公司不慎,将藏AT2275车道路运输证遗失,营运证号:540102000764,特此声明。
★欧珠不慎,将道路运输经营许可证正本遗失,证号为:藏交运政许可拉字540100010558号,声明遗失。
★扎西旺久不慎,将道路运输货运从业资格证丢失,号码为:5400021975,声明作废。

西藏云帆劳务有限公司
2025年12月27日

关于西藏自治区注册会计师协会、西藏自治区资产评估协会无法召开会议并申请协会换届公告

根据《国务院关于修改部分行政法规的决定》(国务院令第666号)、《社会团体登记管理条例》(国务院令第666号)相关规定,本团体拟办理协会换届事宜。

因两个协会会长已故,无法召开理事会/常务理事会/会员大会(会员代表大会)审议换届决议。现特在报刊上发布本公告,就协会换届事宜进行公示。

本公告发布后,相关事宜将报请西藏自治区财政厅审核同意,后续严格依法依规推进协会换届工作。
特此公告

西藏自治区注册会计师协会
西藏自治区资产评估协会
2025年12月27日